

ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К ОРГАНИЗАЦИИ ГАЗЕТНОГО ФОНДА НББ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Олейникова Наталья Павловна, зав. отделом хранения специализированных фондов НББ

Периодическая печать, в частности газеты, – важная составная часть фондов любой библиотеки. Хорошо подобранные комплекты всех вышедших газет являются ценнейшими историческими документами, запечатлевшими наиболее значительные внутренние и международные события. Фонды газет представляют для современников и для истории необычайную ценность, ибо содержат неповторимый материал, необходимый для изучения развития общества. Нередко именно газеты являются необходимым и едва ли не единственным источником информации по широкому кругу тем, интересующих пользователей (например, внешнеэкономическая деятельность, торговля, финансовая деятельность, банковское дело). Для того, чтобы оперативно и высококачественно обслужить пользователей газетами, необходимо соответствующим образом организовать в библиотеках газетные фонды, создать хороший справочный аппарат, иметь квалифицированные кадры. Именно с этими целями в НББ в январе 2006 г. был создан отдел хранения специализированных фондов. Он организовался на базе реорганизованных в библиотеке трех отделов – обслуживания, белорусского и искусства. В составе нового отдела функционирует сектор хранения газет, состоящий из двух групп (группа организации и хранения газетного фонда, группа сохранности).

В феврале 2006 г. осуществилось перемещение фондов отдела в новое здание НББ. В современном и комфортном здании библиотеки произошло объединение газетных коллекций в одно структурное подразделение, что позволило упорядочить газетный фонд, ликвидировать дублетные экземпляры, соблюдать режим физической сохранности и гигиены фондов.

Газетный фонд НББ прошел сложный путь своего становления. Однако, несмотря на все трудности, сформирован уникальный по наполняемости фонд газетных коллекций. Библиотека владеет ценными газетными документами с конца XIX в. по настоящее время. Собрания газет представляют определенную научную ценность и являются составной частью национального исторического и культурного наследия страны.

В фонде представлены газеты на национальных и иностранных языках.

Газетный фонд библиотеки по своему составу и объему (4454 названия, 35 тыс. годовых комплектов, свыше 35-ти тыс. переплетных единиц) занимает видное место среди других крупных собраний газет в библиотеках мира.

В огромном массиве газетных изданий более 56% составляет национальный документ, 30% – центральные, областные, краевые издания РФ и постсоветского пространства, 14% – иностранные. Национальные газеты собраны наиболее полно, с экземплярностью от 1 до 3.

В период освоения нового здания перед сотрудниками отдела встала задача: расставить газетный фонд таким образом, чтобы с наименьшей затратой сил и времени удовлетворять запросы пользователей, облегчить работу библиотекарей. Газеты расставлены в алфавитно-хронологическом порядке, что позволяет более компактно их размещать, избегать частых передвижек фонда. Помимо этого, фонд газет в сегментах расставлен по типам: республиканские газеты РБ, областные РБ, районные РБ, городские РБ, многотиражные РБ, центральные газеты РФ, газеты постсоветского пространства, областные и краевые РФ, иностранные газеты. Внедрение научной типологии газет является одним из важных условий дальнейшего совершенствования организации газетных фондов. В отдельный ряд выделен страховой фонд газет, имеющий в наличии 14 370 переплетных единиц (508 названий), и фонд по тематическим комплексам (эмиграционные, газеты политических партий РБ). Газеты разделены хронологически на три группы:

- дореволюционные, довоенные, военные;
- постсоветского пространства (1946–1991 гг.);
- современного периода (с 1991 г.).

Первостепенная роль в собрании газетных коллекций принадлежит газетам первых лет Советской власти, нелегальным и легальным, периода Великой Отечественной войны, эмиграционным изданиям. Наибольший интерес представляют такие газеты, как *“Вольная Беларусь”* (1917 г.), *“Белорусская земля”* (1918 г.), *“Голос народа”* (1917 г.). К сожалению, многие газеты 1917–1922 гг. представлены в фонде отдельными, разрозненными номерами, но это не снижает их ценности, так как полных комплектов газет за эти годы не собрано ни в одном крупном фондохранилище Беларуси и за ее пределами.

В фонды библиотеки вернулись ценные издания за 1920–1930 гг. после открытия спецхранов, когда были сняты ограничения на пользование изданиями. Это такие издания, как *“Возрождение”*, *“Дни”*, *“Единый фронт”* и др.

Значительную часть фонда составляют газеты дореволюционного периода. Сравнительно неплохо собраны *«Правительственный вестник»* (с 1870 г.), *“Русские ведомости”* (с 1890 г.), *“Минские ведомости”* (с 1866 г.), *“Могилевские губернские ведомости”* (с 1909 г.) и др.

Часть газет сосредоточена в НИО книговедения. Газетные издания XIX – начала XX в., дореволюционные различных направлений, партизанские, а также газеты *“Наша ніва”*, *“Мужыцкая праўда”*, *“Наша доля”* и некоторые другие из отдела не выдаются, читатели пользуются ими непосредственно в отделе.

Особую ценность имеют издания периода Великой Отечественной войны. Среди них – газета-плакат *“Раздавім фашысцкую гадзіну”* (1941–1945 гг.), *“За Савецкую Беларусь”* (1941–1942 гг.), *“На страже Родины”* (1943–1944 гг.).

Значительную часть фонда составляют и с максимальной полнотой представлены газеты РФ, постсоветского пространства (1950–1990-х гг.), к которым интерес пользователей в наше время не ослабевает.

Фонд иностранных газет в нашей библиотеке насчитывает 271 название на 25-ти языках мира. В нем собраны газеты зарубежных коммунистических и рабочих партий (1960–1990-х гг.), коллекции немецких газет (за 1960–1970-е гг.), переданные нам посольством Германии. В фонде представлены и отдельные газеты довоенных лет на польском, чешском, французском и немецком языках (1920–1935 гг.), имеется “*Gazeta Polska*” за 1865 г. и разрозненные номера газет за 1915 г. на немецком языке “*Berliner Tageblatt*”.

Характеризуя фонд газет, следует отметить, что внимание пользователей привлекает фонд районных газет РБ, которые широко представлены в фонде библиотеки за послевоенные годы.

Для увеличения емкости хранилища 50% фонда газет размещается на двусторонних мобильных стеллажах. В хранилище нового здания постоянно поддерживается определенный климатический режим, температура в пределах 17–19°C, влажность воздуха 50–55%. Сохранности газет способствует и горизонтальное хранение переплетных единиц на полках. Немаловажным является и размер м/полки (длина – 65–70 см, ширина – 45 см, высота – 12 см), т. к. подшивки газет размещаются по две единицы на одной м/полке. Положительным моментом является планомерная работа по переплету газет. Ежегодно фонд пополняется на 2 тыс. пер. сплетенных единиц. На всех корешках переплета фиксируются название газеты, год и месяц издания.

Основные учетные единицы – название, номер и переплетная единица.

Необходимо отметить, что в газетном фонде библиотеки имеются лакуны в годовых комплектах и названиях за прошлые годы.

В настоящее время в библиотеках и архивах Минска практически нет полных комплектов довоенных газет. Потеря части довоенного фонда связана с Великой Отечественной войной. Ликвидация лакун и обеспечение полноты газетного фонда являются одной из важнейших задач в работе с данным носителем информации.

Комплектование фонда газет осуществляется централизованно отделом комплектования отечественной и иностранной литературы. Основным источником комплектования является контрольный бесплатный экземпляр белорусских печатных изданий. Все другие издания комплектуются непосредственно через РУП “Белпочта” и МКО.

Отдел комплектования уделяет большое внимание доукомплектованию газетного фонда. В июле 1999 г. в фонды НББ были переданы из РНБ 107 годовых комплектов довоенных белорусских газет. Среди них: “*Бальшавік Палесся*”, “*Калгаснік Беларусі*”, “*Камуніст*” (г. Бобруйск) и др. Основная их часть отсутствовала в библиотеке. В 1994 г. дублетные экземпляры газет (23 названия) переданы в фонд библиотеки из Национального архива.

Пробелы ликвидируются частично за счет микрофильмирования. По договоренности с белорусским филиалом российско-американской фирмы

“East view” для библиотеки были микрофильмированы газеты “Свобода”, “Биржи и банки”, “Голас Радзімы” с 1993 по 1996 гг.

НББ – центр сообщения, и поэтому она берет на себя обязанность по предоставлению в пользование документов. Газетные фонды широко используются для обслуживания различных категорий пользователей. В новом здании библиотеки имеется зал периодических изданий. В читальном зале организован открытый доступ к наиболее спрашиваемым газетам за последние 2–3 года, а также к текущим поступлениям. Для удобства читателей и сохранности газет оборудованы специальные столы. В читальном зале, на полках открытого доступа размещены словари, справочно-библиографическая литература по газетной периодике. Доставка документов газет из фондохранилища осуществляется при помощи телелифта в течение 20–30 минут.

В целях наилучшего удовлетворения запросов пользователей и более полного раскрытия газетного фонда по составу и содержанию в библиотеке создан электронный справочник газет для поиска информации. Каждому названию присвоен шифр для отражения его в электронном каталоге. По мере выдачи газет из основного фондохранилища каждая переплетная единица штрихкодируется.

Заглядывая в будущее и учитывая уникальную ценность газет, следует поставить вопрос о первоочередной оцифровке газет довоенного периода. Тем самым дается возможность использования оцифровывания как способа расширения доступности публикаций и обеспечения сохранности фонда на многие годы.

На современном этапе немаловажным в работе библиотеки является сохранение хрупких газетных коллекций путем перевода страхового фонда на микрофильмы, а также обеспечение наличия рабочих копий микрофильмов на особо ценные газетные документы в подсобном фонде читального зала периодики. В этом заключается стратегия НББ по обеспечению нынешних и будущих пользователей документами газетных коллекций.